
Sátoralja-Ujhely, február 25. 1877. 8. sz. Nyolczadik évfolyam.
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Előfizetési ár:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „ 
Negyedévre I frt. 50 kr. 
Községeknek és néptanítók­

nak egész évre 4 frt.

Bérmentien levelek csak is­
mert kezekből fogadtatnak el.

Köziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

A nyilt-térben minden gar- 
mond sor díjjá 20 kr.

EMPLÉN
19. Zemplénmegye alispánjától,

eln. sz.
Elnöki körlevél.

A tekintetes megyei bizottság folyó 
évi rendes tavaszi közgyűlését — egyet­
értőig a főispán ö méltóságával — ezennel 
kitűzöm a jövő márcziushó 6-ik és következő 
napjaira; — akként, hogy az állandó vá­
lasztmány a jövő márczius i-én összeülvén, 
üléseit a szükséghez képest a következő na­
pokon is folytassa.

A közgyűlés nevezetesebb tárgyai:
1. Egy második szolgabirói segéd vá­

lasztása a sátoralja-ujhelyi járásban állandó 
Ujhelyben lakás kötelezettségével.

2. A tokaji kataszteri bizottság elnö­
kének megválasztása, esetleg az ez által 
megürülhető hely betöltése.

3. Az adó ielszóllamlási bizottsághoz 2 
rendes és 2 póttag megválasztása.

4. Belügyminiszteri intézvény a marha­
vágási és husárulási szabályzat tárgyában.

5. Belügyminiszteri intézvény a cse­
lédtörvényhez alkotott szabályzat tárgyában.

6. A közigazgatási bizottság indítványa a 
gözcséplő gépek tárgyában alkotott szabály­
zat módosittatása végett.

7. A megyei, házi, utfentartási és egyéb 
alapok 1876-iki pénztári számadsának meg- 
vizsgáltatása stb.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben, 1877. feb­
ruár 18.

MATOLAI ETELE,
alispán.

A sárospataki jogakadémia Miskolczra 
való áttételének kérdéséhez.

Korunk sok magasztos, messzeható gondo­
latai valóban humánns, a közműveltségre és köz­
boldogságra irányult törekvései mellett, úgy lát­
szik, gombaként burjánzanak a szédelgő, csak 
épen vaklármára számított, kalandor természetű 
tervelések és indítványuk, mindannyiszor, vala­
hányszor csak egy-egy Írni tudó ember, szükségét 
látja annak, vagy kedve telik abban, hogy nevét 
meghurczolják a nyilvánosság közlönyei.

Egy ilyen meggondolás, a valóság, 1 e- 
hetőségés czélszerüség minden számba­
vétele nélkül Írott, igazán csak a merészen, 
mondhatnám: vakmerőn kapkodó közönség 
mulatságára oda dobott eszmének tartom én, ma­
gam részéről, amaz indítványt, a melynek Kun 
Pál, sárospataki tanár és egyúttal tiszttársam,

: legközelebb a „Miskolcz" czimü helyi közlöny, 
ez évi 7-ik számában adott kifejezést; bámulatos 
könnyedséggel, a dolgok jelenlegi bomlott rend­
jét azonnal átalakító reformátori önhittséggel és 

1 vérmes reményekkel ajánlván, hogy „a sáros­
pataki jogakadémia helyeztessék át 

a Miskolczra mint a tiszáninneni reform. 
|egyházkerület székhelyére." Ha ez indítvány csak 

épen a „Miskolc/" körében maradt volna, Nean- 
der jelmondatával nyugtatom vala meg maga­
mat, mondván: „Nubicula est; peribit," termé­
szetesnek találom azt, hogy Miskolcznak s az ö 
érdekeit és dicsőségét jogszerűen képviselő köz­
lönynek, jól esik s talán hizeleg is az, ha valaki 
jóra valóságáról, nagyraképes voltáról elismerő,

szép szavakat mond; dehát ez indítvány általam 
teljesen sejtett módokon, tetszetős alakban, be­
járta a hazai közlönyök jó részét; a szappan- 
buborék fuvásához, jó kedvvel hozzá láttak ko­
molyabb emberek is; azért szükség van arra, 
hogy most már ez indítványt komolyan latba 
vessük; megmérjük okait; lássuk indokolásának 
valódi súlyát; mely mérést én, talán annál elfo- 
gulatlanabbul végezhetek, mert érdekelt fél nem 
vagyok s mert előttem tisztán az a kérdés lebeg: 
hol van a tiszáninneni ref. egyház kerületi (tehát 
felekezeti) jogakadémia a legjobb helyen, s az 
adott viszonyok és körülmények között, 
hol felelhet az meg küldetésének; első sorban 
a hazai jogi képzettség s ennek folytán, az egye­
temes nemzeti közmiveltség terjesztésének?

Előre is ki kell jelentenem, hogy midőn a 
legközelebbi években, a reánk nyomaszkodó mi­
niszteri rendelet súlya alatt, a felekezeti jogaka­
démiák rendezése forgott kérdésben, én részemről 
azon töredék véleményéhez csatlakoztam, mely e 
tekintetben két dolognak: az erők szétforgácsolá- 
sának és a fényűzésnek nem volt barátja, s mely 
úgy vélekedett, hogy egypár, jól rendezett, közö­
sen fentartott jogakadémiával méltóságunknak is, 
felekezeti szükségeinknek is teljesen eleget le­
hetne tenni, s ha még ezen felül is van erőnk s 
ezen oldalra fordítható tehetségünk, hát kiváló 
tehetségű és kitűnő szorgalmú egyének magasabb 
képzésére, tegyünk alapítványokat, hadd menje­
nek Budapestre, Bécsbe vagy mit én tu­
dom , akármelyik külföldi jogi egyetemre — 
protestáns jogásznak; hamár egyszer úgy 
lettünk meggyőződve, hogy nekünk ilyenekre is 
szükségünk van. A többség véleménye talán a 
mienknél mélyebbre látó bölcsesége határozott, s 
alig három évvel ezelőtt nagy áldozatok árán, sőt 
azt is mondhatjuk: önmegerőltetéssel, Patakon 
is felállitá a felekezeti jogakadémiát, s mint azt 
a tiszáninneni egyh. kér. becsülete, méltósága 
kívánta, a szellemi berendezés mellett, a jogaka­
démiára is számítva, költséges anyagi beruházáso­
kat is tett és még tesz folyvást. Ha akkor va­
laki, talán épen Kun Pál tiszttársam eléáll és föl­
veti a kérdést: helyén van, czéljának megfelelő-e 
egy több tanágu akadémia Patakon, vagy talán 
máshova kellene azt átköltöztetni ? a kérdést ter­
mészetesnek, alkalomszerűnek találja vala min­
denki ; bár eldöntésénél akkor sem szabad lett 
volna figyelmen kívül hagyni azon, talán nem épen 
jelentéktelen körülményt, hogy a sárospataki fő­
iskola legtekintélyesebb alapítványainál s igy a 
többek közi, épen a W a y-M o c s á r y féle ha 
gyománylevélben is világosan ki van téve, hogy 
az alapítvány csak a sárospataki főiskolát és 
csak addig illeti, mig az sárospataki főiskola 
marad, sa pataki főiskola pénzén nem 
lehet ám Miskolczon tartani pata ki 
jogakadémiát. De most! kérdem: nemzsibá- 
rusi politika, kalandor szédelgés, sőt lelketlenség-e 
igy izgatni a kedélyeket, az alig hároméves inté­
zeti ág ellen, melyet megvettünk drágán, szépre­
ményekkel; de a melynek még ideje sem volt 
arra, hogy megmutathassa mit ér, mennyire ké­
pes ; örömünk telhetik-e megmentett hévvel keb­
lünkre szőritott gyermekünkben ? ... Én úgy 
tartom, hogy az időelőtti és elkésett 
reformátor egyaránt nem komoly szándékú faja a 
társadalomnak, s egy bölcs ember * idejében hoz 
elő ót és újat az ó élésházának tárából"!

Hirdetési dij:

Minden egyes szó után
100 szóig 2 kr.

Azonfelül 50 „ i1/, „
a 5® a 1 a

Kiemelt, diszbetük s körzet­
tel ellátott hirdetményekért 
térmérték szerint, mindenQ 
centimeter után 3 kr. szá-

mittatik.

Hirdetések a „Zemplén" 
nyomdájában vétetnek föl, s 
vidékről is oda intézendők.

Dehát Kun Pál tiszttársain indítványá­
nak nem az a gyönge oldala, hogy elkésett; hogy 
az előbb véka alá rejtett gyertya lángjával, most 
gondatlanul oda áll az újonnan épített ház ala­
csony eresze alá, hanem igenis az hogy indokai 
mind halomra dönthető!:.

Lássuk csak sorra őket és pedig egészen 
józanul; daczára annak, hogy Kun Pál 
tiszttársam, még csak „hinni is alig tudja azt, hogy 
indítványának életrevalóságát valaki józanul 
kétségbevonhatná. “

„Át kell tenni a pataki jogakadémiát Mis­
kolczra ; mert inig oly kis városban a minő Patak, 
a leendő lelkipásztor meglehetősen előkészíthető 
magasztos élethivatására, addig a jogász, teljesen 
más életviszonyokat kívánván, ott rá nézve hiány­
zanak az előfeltételek : járásbíróság , törvény­
szék, megyei, központi, politikai élet és még 
„s a 11 ö t> b i“ ; hogy igy a mit elméletileg hall­
gat, azt az életben való alkalmazásában is, még 
a tanfolyam alatt minduntalan megláthassa." Elő­
ször is a dologhoz való nem értésnek, ropant hi­
bás felfogásnak tartom azt, s azért tiltakozom is 
ellene, mintha egy leendő lelkipásztornak, bármi 
tekintetben is csekélyebb műveltséggel kellene 
bírnia, mint a közélet akármelyik emberének; 
aztán, — ha csak mint e tekintetben laikus is, 
elgon lolom a jogi tudománynak roppant mezejét; 
az elsajátítandó és hozzá bensőleg feldolgozandó 
jogi ismeretek óriási halmazát; azt, hogy csak ha 
futólag, engedékenyen számítom is fel a négy ivre 
kiszabott tantárgyak mennyiségét, mégis, körül­
belül 400 ivet tesznek ki azok, s végre, hogy 
józanul felfogva, a jogakadémiai képzés czélja 
talán első sorban, mégsem gépszerü, rovatok sze­
rint dolgozó ügyvédek szárnyrabocsátása, mint 
inkább alapos, a lehetőségig tudományos juristák 
képzése — mindjárt azt kell mondanom, hogy 
annak a leendő ügyvédnek, roppant nagy szük­
sége vau a kiszabott négy elméleti évre, s nem 
látom az időt, midőn ő ügyvédi irodába ülhetne 
be; járásbirósági. megyei, központi ülésekbe járna 
és politikát űzne, ha csak azon malicziósus, bi­
zonyára bomlott föltevésből nem indulok ki, hogy 
abban a 400 ívnyi stúdiumban sok lehet a szük­
ségtelen polyva s maga az egész négy éves tan­
folyam csak drága pénzen való idővesztegetés; 
félrevezetése az ahoz nem értő közönségnek, mely 
felett egymás szemében nevetnek, mint augurok 
azok, kik e tanulmányi rendszert tervelték s azok, 
kik azt annak idejében helyesnek, szükségesnek 
találták és elfogadtatták. Én úgy gondolom, hogy 
midőn a minisztérium a hazai kitűiiőbb jogtaná­
rok helyeslése mellett, a régi hároméves jogi tan­
folyamot még egy évvel toldotta meg, s a szük­
séges gyakorlatról más módon gondoskodott, ez­
zel tekintélyek mondották ki, egyúttal azt, 
hogy a jogi képzésnél az elmélet, atudomány 
a fő dolog; hogy a kettőt mischolni csak vala­
melyik rovására lehet: micsoda indokolás hát az 
azért, hogy a pata ki jogakadémíátát 
kell tenni Miskolczra, mert Pa­
takon ajog hallgatók rész érenincs 
elég patvaristai állomás??? Ilyen 
módon aztán, akár azt is lehetett volna már egy 
füst alatt inditványozni: a theologiai akadémia 
tétessék át Miskolczra, mert Patakon nincs elég 
kápláni állomás!

MITROVICS GYULA.
[Folyt, köv.]



IIÉTBŐL-HÉTRE.
(Hir és vegyes rovat.)

Chyzer Kornél megyei főorvosunk j an mirha vi 
közegészségügyi jelentése szerint, a közegészség- 
ügyi állapot a bodrogközi, nagymiliálvi és sztropkói 
járásokban jobb, a többiekben roszabb volt az 
előbbi havinál, de általán véve még is elég ked 
vezö. V j j á r v á n y nem lépett fel, s még a sztropkói 
járásban uralgott kanyaró-járvány is az egész já­
rásban megszűnt. Sztropkó város kivételével, hol 
azonban szintén alább hagyott. — Kiválóan ural­
kodott korcsoportnak észlelteitek: a szerencsi és 
bodrogközi járásokban jóindulatú toroklobok; — a 
sztropkói járásban a kanyaró utóbajaképeu számos 
tüdő bantalom és ezeken kívül is sok rósz kime­
netelű tüdőlob. A többi járásokban a légzőszervi 
bántalmak hurutos bántalmai. Rendellenes 
szülés Szerencsen kettő s A.-Hrabóczon egy adta 
magát elő. — A bujakór a tokaji járásban 7, 
az újhelyiben 2, a nagymihályiban 3, a homonnai- 
ban 1 esetben képezte rendőri beavatkozás tárgyát. 
— Rendőri hullavizsga volt 5 és pedig 1 
megfagyott egyén hulláján Bánóczon. 1 Tokajban, 
1 Páczinban gutaütésben. 1 Szolnocskán szeszes 
ital mértéktelen élvezete, 1 Cselejben gégevizenyő 
és 1 Hazsinán vészes láz roham folytán elhalt 
egyének hulláin. — Rendőri bon ez olás volt 
Harkányban kétszer; 1 agy és 1 tüdőguta folytán 
elhaltakon, Liszkán 1, Árdón 1. s Ujhelyben 2 
megfagyott egyénen; s Varannó-Csemernyén egy 
magát felakasztott részeges nő hulláján ; összesen 
7 esetben. Öngyilkosság csak egy fordult 
elő és pedig a fentemlitett nőnél. — Uj egész­
ségügyi /egyének a következő helyeken teleped­
tek le: Mádon dr. Blasberger Ignácz. Lisziván 
Herrwohl Zsuzsanna oki. szülésznő, kit ott községi 
bábának választottak meg és B.-Yeesen Schwarez 
Eszter oki. szülésznő. — A tápszerek vizsgá­
lata folytán Tokajban 3> kgrainm romlott hús; 
Gálszécseu romlott kenyér koboztattak el és Te- 
rebesen gyanús likőrök foglaltattak le. — A bod­
rogközi, nagymihályi és gálszécsi járásokban be­
fejezett sorozás tartama alatt rendkívüli közegész­
ségügyi tünetek nem észleltettek, kivé vén: hogy a 
gálszécsi járásnak más alkalommal jól fejlett egyé­
nekből álló korosztálya ez idén szokatlanul gyenge, 
fejletlen ifjakból állott, s e járásban rendkívüli 
sok katonaköteles rühesen jelent meg, mire a szol- 
gabiró és járásorvos figyelme felhivatott. — Az 
állategészségi viszonyok elég kedevezőek 
voltak. Lótakony folytán leöletett Girin csen 10 s 
mint gyanús elzáratott 7. Azonkívül mint gyanúsak 
elzárattak még K.-Bőcsön, H.-Németiben és Geszte­
ken. E]kór anagymihályi dsidások lovainál is 3 esetben 
fordult elő. Lépfenében elhullott K.-Helmeczen 4 
ló, 1 marha és Papinán 1. Az időjárási vi- 
szoknál rendkívüli tüneményképpen említendő a 
jan este 3/»7 órától 9-ig észlelt igen szép nagy 
holdudvar és 10-én éjfélután 5 órakor nagy vil­
lámlással párosult menydörgés Sztropkón.

A sorozás A varannói járásban is befejezte­
tett s valamennyi eddigi között a legsikeresebb 
volt, amenyiben nemcsak az egész hadjutalék és 
póttartalék kiállítatott; de még a honvédséghez is 
jutott 12. A homonnai járás sorozásának eredmé­
nye : Állítandó volt 1877-ben 109, s állitatott 110 
újonc" a póttartaléki jutalék hátrálékkal együtt 
volt 47, s beosztatott oda 47. Honvédnek beso­
roztatok c A sztropkói járásbeli sorozás is jó si­
kerrel fejeztetett be. Kiállítatott az egész 1877-iki 
jutalék 35 ujoncz és a 7 főnyi póttartalék juta­
lékra állitatott 8.

Lászy, a kassai városi színház jónevü igaz­
gatója — úgy tudjuk — közvetve kérdést intézett 
Hornyay Kálmán úrhoz az iránt: hogy lehetne-e 
kilátása társulatának jobb részével april vagy május 
hóban S.-a.-Ujhelyben 12, esetleg 18 előadást si­
kerrel rendeznie. — Ez úgy értelmezendő, hogy a 
kassai szinidény husvétkor megszűnvén, a társulat 
az erők együtt maradása végett jobb nevű váro­
sok fölkeresésére van utalva jövő október végéig, 
amikor ismét Kassára kell visszatérnie. E 
hosszú hézag, vagy helyesebben szüneti idő egy 
részét óhajtaná Lászy városunkban tölteni s meg­
ismertetni közönségünket azon legújabb színművek 
és operettekkel, melyek a közelebbi időkben fel­
színre kapva, a nagyközönség kedvencz darabjaivá 
lettek, ügy tudjuk, hogy Hornyay ur e tárgyban 
egy szükebb körű értekezlet egvbehivását fogja 
megkísérteni, s az abban létrejövendő megállapo­
dások után küldhet határozott választ. Mi egy pil­
lanatig sem kétkedünk a fölött, hogy e rövid saisonra 
műpártoló közönségünk örömmel vesz részt a bér­
letben, s ezáltal megadja a kellő biztosítékot, mely 
nélkül ily nagyobb szabású társulat helyéből meg 
sem mozdulhat. Jó reményünkben nem ingat meg 
azon körülmény: hogy közelebb két színtársulat 
bukott meg városunkban, s mindketőt Sárospatak 
^anuló ifjúsága húzta ki a hínárból , legalább

is annyira, hogy tagjai becsülettel vihették to­
vább a vándorbotot. De e pártoláshiányuak volt 
némi oka, s nem csalódunk, ha azt leginkább azon 
kezdetlegességnek róvjuk fel, melyben — az erőket 
illetőleg — mindakét társulat szenvedett. Meg 
kell vallanunk azonban, hogy városunkban a szép- 
művészetek pártolása korántsem áll arányban ama 
utczaseprő selyemruhák számával, melyek láttára 
az idegen kellemes illúziókban ringathatja magát 
az itteni intelligens elem nagy tömege felől. Nálunk 
nagyon könynyen meglehet számlálni azokat akik­
nél a czivilizált külső benső értéket is jelez, s 
akik aztán terhét is egymaguk viselik mindannak, 
aminek különben íuegkellene osztatnia másokkal is. 
így aztán nem csoda, ha e kis szám áldozatkész­
sége valósággal danaidák hordójává válik, s nem 
gyűjthet anyi erőt magába a menyit tőle társa­
dalom és hazafiság lépten nyomon megkövetel.

A tállyái népbank mint szövetkezet ötödik 
évi üzletkimutatása. (1876. január — deczember.
1. Alaptőke. 1. 1366 darab 50 forintos részjegy 
után készpénzben be vau fizetve 52,023 frt 66 kr.
2. 14 törzsbetevő után készpénzben be van fizetve 
38 frt 21 kr. Összesen 52,061 frt 87 kr. II. For­
galom. Bevétel: Múlt évi pénztári maradványból 
3179 frt 55 kr. Havi részletekkel fizetett rész 
jegyek után 8439 frt 27 kr. Törzsbetétek után 
38 frt 21 kr. Beváltott kötelezvények után 309654 
frt 26 kr. Kamatba a kötelezvények után 12620 
frt 76 kr. Késed, kamat, kéz. költség s vegyesek 
után" 2049 frt 49 kr. Takarékbetétek és tőkésített 
kamatok után 30457 frt 72 kr. Kölcsönök után 
9330 írt 71 kr. Tartalékalapra és pedig: a) az
1875. évi jövedelemből 555 frt; b) részjegyátira- 
tási dijakból 46 frt ; c) felvételi dijakból 40 frt. 
Összes 636 frt. Összesen 376405 frt 97 kr. 
Kiadás: Kitörlött 34 darab késedelmes részjegy­
tőke visszafizetésébe 1453 frt 49 kr. Egészen ki­
fizetett részjegyek kamataiba 2022 frt. Havoukint 
fizetett részjegyek kamataiba 2415 frt 47 kr. Ka­
matra adott összeg 317673 frt 34 kr. Kezelés és 
vegyes kiadásokra*" 3162 frt 7 kr. Takarékbetétek 
visszafizetésére 29773 frt 77 kr. Takarékbetétek 
kamataiba 2781 frt 7 kr. Kölcsönök visszafizeté­
sére 12875 írt 22 kr. Kölcsönök kamataiba 1594 
frt 20 kr, Tartalék-tőkére 550 frt. Pénzkészlet
1876. évi deczember 31-én 2105 frt 34 kr. Össze­
sen 376405 frt 97 kr. III. Mérleg. (1876. évi de­
czember 31-én) Vagyon: A szövetkezeti tagoknál 
1354 számig terjedő közkötvényeken el van he­
lyezve 114618 f. 19 k., melyből 4 tagnál behajt 
katlanná vált 537 f. 59 k. 114080 frt 60 kr. 
Ügyvédi és végrehajtási peres előlegekben 721 frt 
94 kr. Pénzkészlet 1876. deczember 31-én 2105 
frt 34 kr. Összesen 116907 frt 88 kr. Teher : 
Az egész részjegyek főkönyvében van 455 darab 
50 frtos részjegy után 87 tag által befizetve 22750 
frt. A havi részletekkel fizetett részjegyek főkönyvé­
ben van 911 darab 50 frtos részjegyekre 408 tag 
által befizetve 29273 frt 66 kr. 14 tag részéről 
törzstőkébe befizetve van 38 frt 21 kr. Á takarék- 
betétek főkönyvének számlája 39073 frt 71 kr. 
A kölcsönök főkönyvének számlája 15147 frt 31 kr. 
1876. évről fel nem vett részjegy kamat számlája 
12 frt 22 kr. A tartalékalap főkönyvének számlája 
3513 frt 98 kr. Részjegyek után járó kamatokra a 
pénztárban van 7098 frt 79 kr. Összesen 116907 
frt 88 kr. * Vegyes bevétel: 1. Könyvek árából 16 
frt 50 kr. 2. Ügynöki jutalékból a biztosításoknál 
109 frt 40 kr. 3. Részjegykésedelmi kamatokból 387 
frt 69 kr. 4. Kötvények árából 371 frt 54 kr. 5. 
Végrehajtási költségek megtérítéséből 284 frt 21 kr. 
6. sntési dijjakból 198 frt 20 kr. 7. Tartozások kése­
delmi kamataiból 681 frt 91 kr. Összesen 2049 frt 
49 kr. **Vegyes kiadás: 1. Nyomtatványok és köté­
séért 178 frt 24 kr. 2. Irodai szükségletekre és ezég- 
jegyzési költségre 173 frt 16 kr. 3. Tisztviselők, 
napi biztosok fizetéseire, jutalmakra és szolgabérébe 
1973 frt 4 kr. 4. Idegen tőkék költségeire 28 frt 
64 kr. 5. Végrehajtási előlegekre 274 frt 26 kr. 
6. Postadijakra 21 frt 73 kr. 7. Adóba 543 frt. 8. 
Jótékonyczélra 20 frt. Összesen 3162 frt 7 kr. 
Kelt Tállyán, 1877. évi februárhó 6-ik napján. 
Mezev Ferencz, elnök. Gönczy János, alelnök. Boross 
József, pénztárnok. Stern Lipót, ellenőr. Ezen kimuta­
tás alúlirt felügyelő-bizottság által, a kezelési könyvek 
és eredeti okmányokkal összehasonlittatván : azok­
kal minden tételeiben összeegyőznek s helyesnek 
találtatott. Kelt Tállyán, 1877. februárhó 14-én. A 
felügyelő-bizottság: Lapsinszky Pál, Győry István, 
Baumgarten Miksa.

Petőfi Sándor költeményeinek uj kiadásai ! 
(Részletfizetésre kaphatók Kállay Lajos s.-a.-újhelyi 
könyvkereskedésében.) A nagy költő műveinek első 
képes kiadását 1874. őszén bocsátotta közre az 
Athenaeum, akkor még inkább nemes becsvágyból, 
mint dús jövedelmeknek reményében. E kiadás 
azóta teljesen elfogyott, s a közönség fényesen 
megczáfolta azokat kik kétkedve rázták fejüket a 
költséges vállalkozás sikere felett. E váratlan ered­

mény uj áldozatokra bátorította a ki adó-társaságot 
s ez Petőfi második képes kiadását már tizenki- 
lencz uj metszettel gazdagította, nagyobbára 0|y 
művészek kezéből, kik méltó magyarázói a nemzet 
legnépszerűbb költőjének. De e kiadás nemcsak 
azért érdemel figyelmet, mert nyomdászati csin 
és metszetek dolgában jóval gazdagabb az elsőnél, 
hanem főleg és első s >rban azért, mert benne 
kapjuk az első teljes Petctfit. Igen ez az első. 
csonkitatlan kiadás, melyen nem hagyott nyomo­
kat hátra a rendezői kéz bátortalansága. Először 
most áll előttünk Petőfi a maga valójában, kény­
ben úszó szelid mosolyával és szilaj, romboló szen­
vedélyességével. A nagy költő szelleme itt a maga 
teljességében ragyog előttünk; múzsájának legszi- 
lajabb termékei is föltalálhatok ez uj gyűjtemény­
ben. A kötött diszkiadás ára 16 forint, de meg le­
het szerezni 1 frt 50 krajezáros füzetekben is. 
Tíz füzettel a kötet teljes lesz, Megjelent a kö­
zönséges kiadás is, képek nélkül, négy izmos kö­
tetben, Petőfinek szintén összes költeményeit tar­
talmazva. Ennek ára 8 forint. Hiszszük, hogy Pe­
tőfi ez újabb kiadásánnak az elsőhöz hasonló nagy 
kelete lesz. Irodalmunknak oly kincse az, melynek 
egy művelt ember könyvtárából sem szabad hiá­
nyoznia. — (Ugyanott kapható „A Tiszacabinet és 
nyomoraink növekedése a nagy sensatiot keltett 
röpirat. III-ik kiadás, ára 10 kr.

A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, tér 
meny és hitelbank f. év márczius ll-én tar­
tandó közgyűlésén beterjesztendő igazgató-

sági jelentés:

Tisztelt közgyűlés !

A lefolyt évbeni politikai események, legke­
vésbé voltak alkalmasak ; a különben is meginga­
tott hitelviszonyoknak lendületet adva, — azokat 
biztosabb mederbe terelni; — és alig tartjuk szük­
ségesnek bővebben fejtegetni, az úgy is eléggé is­
mert üzleti viszonyokat, — mert — a bénító pangást 
mindegyikők közvetlen vagy közvetve átérezvén, a 
tisztelt közgyűlés becses figyelmét csak ismétlések­
kel fárasztanánk.

Ha ily körülmények között változatlan elő­
vigyázat mellett. — üzleti forgalmunk : pénztárikig 
400,516 frt 19 kr.. előjegyzeti napló szerint 32979 
frt 60 kr. Összesen 433,495 frt 79 krral egész 
4.603,818 frt 37 krra emelkedett, — ez tisztán 
intézetünk szilárdsága jeléül tekinthető.

A mérlegben! cselekvő és szenvedő állapot csak 
j lényegtelenül változott; mert sikerült váltó-tározón­

kat a múlt évi magasságban fenntartani, habár 
kénytelenek voltunk egyes esetekben, hitelek szűk 
korlátozására.

Váltó-tárczánk egyenlege 187 3. év 
január 1-én 330,128 frt 52 kr. volt, leszámitolta- 
tott az év folytán 1.234,687 frt 90 kr. Összesen 
1.564,816 frt 42 kr., beváltatott, viszleszámitolta- 
tott és leíratott 1.235,557 frt 40 kr. Maradt összesen
329.259 frt 2 kr. és pedig : tározónkban van 287,430 frt 
32 kr. Beperelt behajtható jó váltókban 11,778 frt 
70 kr. Viszleszámitolt váltókban 30,050 frt. Összesen
329.259 frt 2 kr.

Az előlegezési üzlet egyenlege 1875. 
évről 9310 frt 54 kr. volt, a lefolyt évben adatott 
kézizálogokra 5996 frt. Összesen 15,306 frt 54 kr. 
Ki váltatott és törlesztés utján befizettetett 9531 frt. 
Maradt az év berekesztésével 5775 frt 54 kr.

A jelzálog költsön üzlet egyenlege 
az előző évről 52,051 frt 85 kr. volt, kiadatott in­
gatlanokra újabb költsön 7000 frt. Összesen 59,051. 
fit 85 kr. Erre visszafizettetett 21,529 frt 71 kr.
A jelzálogos költsöuök állása deczember végével 
37522 frt 14 kr. mellett, 14,529 frt 71 kr. csök­
kenést szenvedett a lefolyt év utolsó negyedében.

A takarék betétek állása 1876, ja­
nuár 1-én 241,304 frt 8 kr. volt, Betétetett és 
tőkésittetett az év folytán 243,598 frt 45 kr. Összesen 
484,902 frt 53 kr. Kivétetett tőkében és tőkésített 
kamatokban 237,215 frt 68 kr. Maradt az év be­
rekesztésével a kamatozó betétek állása 6382 írt 
77 kr. szapordás mellett 247,686 frt 85 kr.

Ezen tételek számszerinti áttekintést nyújta­
nak a tisztelt közgyűlésnek intézetünk fő üzlet 
ágairól ; és csakannyit kívánunk még felemlíteni, 
hogy az alapszabályokban rendelt 10%-tóli leirá- 0 
sát a felszereléseknek aként eszközöltük, hogv ezen 
leírási összegre egy „Érték csökkenési tartalék 
alapot* alakítottunk.

A vállalat különböző üzletágai 15310 frt 45 
krt, s e szerint 19°/0 felüli nyereményt eredmé­
nyeztek, - a mellett, hogy különféle adók, nyom­
tatványok, bélyeg büntetés és jutalomdij fejében
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928 frt 37 krral több lett kiadásba hozva mint az 
előző évben; de a mérleg összeül Utasánál, a nye­
remény kimutatására befolyással voltak a törvényes 
értékleirások ; a mennyiben az igazgatóság indi- 
tattva látta magát a váltó-tárcza megvizsgálása és 
szigorú megbirálása alkalmával, nemcsak a 300 
trtnyi fedezeti alapot, de azon felül 1555 frtot a 
nyereményből is. részint bizonytalan, részint be­
hajtat lan régebbi váltó követelések gyanánt leírás­
ba hozni; a társulat tulajdonát képező 30 db. 
Alig. Bau und Kohlén Action Gesellschaft részvény 
pedig 100 frt leírás mellett, leltárikig csak 500 
frt értékben lett felvéve-

Ezen körülménynél fogva a beterjesztett Va­
gyon mérleg és Üzlet-eredmény-számla 13,655 frt 
45 kr. tiszta nyereményt tüntet fel, — melynek 
felosztása iránt bátorkodunk indítványba hozni , 
miszerint: Osztalék és f e 1 ii 1 o s z t a 1 é k gya­
nánt minden részvény után 12 írtjával 9600 frt fi­
zettessék. A tartalék alap 14,000 írtig való 
kiegészítésére 2100 frt. N y u g d i j a 1 a p r a, 
annak gvümölcsözése 92 írt, az alapszabályszerii 
2°/„ 191 frt 26 kr. Összesen 283 frt 26 kr. for- 
ditassék. Az igazgatóság 10%-tóli resz- 
illetéke 9563 frt után 956 frt 30 kr. A vezér 
igazgató 1% jutaléka 95 frt 63 krt képez. 
Jótékony czélok r a úgy mint: A helybeli 
tűzoltó-egylet részére 50 frt. A helybeli áitallános 
noegyletuek 30 frt. A helybeli izraelita nőegylet­
nek 20 frt. A helybeli torna-egyletnek 20 frt. 
Összesen 120 frtot. A felügyelő bizottságnak 150 
frtot bátorkodunk javaslatba hozni.

Az ekép felmaradandó 350 frt 26 kr pedig 
a tisztelt közgyűlés határozatához képest uj szám­
lára lenne előírandó.

Midőn ezzel üzleti jelentésünket befejeztük, 
kérj ük, hogy a Felügyelő bizottság jelenté­
sének meghallgatása után nekünk a f elment ő t ki­
adatni és a zárszámlát valamint az indítványozott 
felosztási módozatot elfogadni és az osztalék úgy 
mint felülosztalék kiszolgáltatását elrendelni mél- 
tóztassék.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1877. januárhó 29-én.

A felügyelő bizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés !
Alulírottak mint a „Zemplénmegyei keres­

kedelmi-, ipar-, termény és hitelbank felügyelő 
bizottság tagja, ezennel hivatalosan jelentjük :

Miként az intézet igazgatóságának felhívása 
folytán 1877. év januárhó 1-ső napján a leltározást 
az ide zárt kimutatás szerint foganatosítottuk, é s 
a társaság vagyonát azon értékbe n 
vettük számításba, mely a leltá­
rozás napján az egyes tárgyak 
értékének megfelelt; — továbbá a f. 
év februárhó 11-ik napján az intézet fő és mellék 
könyveit szigorúan megvizsgálván és össze hason­
lítván, azokat tökélletes rendben és egyezőknek 
találtuk, s ezeknek alapján az 1876 évi Zármérle­
get valamint a nyer- és vesztszámlát személyesen 
össze ámítottuk.

A számolások az 1876-iki üzlet évben 15,310 
frj 45 kr. tiszta nyereményt eredményeztek, - 
minthogy azonban a leltározás alkalmával, részint 
a társulati ügyvéd jelentésének alapján, részint az 
igazgatóság és általunk történt vizsgálat folytán, 
a váltó-tárczában több régi váltó követelés össze­
sen 1555 frt értékben, részben bizonytalannak, 
részben behajthatatlannak ismertetett fel, a mérleg 
össze állításánál, tekintettel a kereskedelmi törvé­
nyek intézkedéseire, — ezen összeg — valamint 
a társulatnak rég óta tulajdonát képező 600 frtnyi 
érték papíroknak 500 írtig való leírására fordított 
100 frt is a nyereményből levonásba hozatott; 
— melynek folytán a tisztelt közgyűlésnek ezennel 
beterjesztett Zármérleg és üzlet-eredmény számlá­
ból kitűnik, miszerint a íennjelzett leírások levo­
násával az intézet tiszta nyeresége az 1876-iki év 
folyamra 13,655 frt 45 krra rúg.

Ezek nyomán a nyereség felosztást tárgyazó 
indítványát az igazgatóságnak megvizsgáltuk és he­
lyeseljük ; az intézet igazgatóságának pedig a lefolyt 
üzleti időre nézve a felmentést a tisztelt közgyű­
lés által kiadandónak véleményezzük.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1877. év februárhó 11-én.

Rátz Bertalan. Pollacsek Sámuel. Tokár Jósef.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

BOR TJ T ZE3Z ELE IMI 3B.

ZEMPLÉ N._____________________ ____________________

Mérleg kimutatás.
1876-ik évi decz. 31-én.

1 Vagyon Összeg
Teher

Összeg j

forint kr. forint kr.

| Részv. adósok be nem fiz. 50%
80000

;
Részvény alaptőke .... 160000

Pénzkészlet j...................... 11533 55 Közönséges tartalék alap . . 11900 —

Váltó tárcza........................... 329259 02 Nyugdíj alap........................... 1839 54
Zálogokra előlegek .... 5775 54 Betétek könyvecskére és tőké-
Ingatlanokra kölcsön 37522 14 sitett kamatja...................... 247686 85
Letétemény........................... 100 — Visszleszámitolás .... 30050 —

Értékpapír........................... 500 — Letétem énvi hitelező . . 100 —

Vertpénz................................. 10 — Folyó számla hitelező — 05
Szelvények ...................... 8 60 Átmeneti kamatok 1877. évre 2070 96
Betevő felek 3 % kincst. illeték 254 95 Százalék................................. 15 28
Óvadékok ................................. 10700 — Felszerelések érték csökkenési

I Ingatlan ... ... 748 — tartalék alap...................... 180 —
! Perköltségi előlegek 250 ___ Zálog eladási többlet . . . — 05

Folyó számla adós .... 55 38 Fizetetten 1871. évi osztalék . 24 —

Felszerelés............................ 1800 — » 1772. „ 25 —
X n 1873. „ 30 —

n 1874. „ 24 —
\ » 1875. „ 216 —
\ Igazgatósági biztosíték . . 7500 -—
\ Vez. igazg. és tisztv. biztosíték 3200 —

\ Tiszta nyeremény .... 13655 45

478517 18 478517 18

veszt számla.
j Tartozik Összeg

Követel
1

Összeg

1 forint kr. forint kr.

Veszt. 1 Nyer.

Kamatok. Kamatok.
Betétek után............................ 17820 93 Váltó leszámítolás után 38689 41
Folyó számlán visszleszám. 3181 34 Zálogoknál........................... 641 71

Ingatlanra adott kölcsönöknél 6187 91
Díjazások. Idegen takarékbetét után kamat 8 68

Tiszti fizetés...........................
„ jutalomdij......................

5985
54

80 Díjak.

Különféle jutalékok .... 898 97
Költségek. „ illetékek .... 43 50

Házbér................................. 450 Rész vény átiratási dijak . . 30 —

Kezelési s üzleti költség . 
Adakozás.................................

639
8

73 Nyeremény.

Jövedelmi adók...................... 2681 12 j Vertpénzek után .... 15 66
Iparkamarai adó...................... 49 20 ; Szelvény „ .... 9 59
Bélyeg hiány........................... 39 58 Idegen papírpénz után . . . 1 09
Bet. kara. után 3 % kincst. illet. 108 57 \
Nyomtatvány ...................... 105 30 \
Értékpapírok után .... 12 50 \ •

Leírás. \
Váltó tárcz. részint behajthatl. -

rész. biztositatl. követelések 
Felszerelések érték csökkenési

1555 \ *

alapjában........................... 180 — \
Tiszta nyeremény .... 13655 45 \

46526 52 46526 52

Összes pénztári forga,lom 3.276,051 forint !51 kr.
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A sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, 
hogy Body Szánky Victoria végrehajtatnak 1860 
frt s járul, álló követelése kielégítése végett 
Schwarcz Dávid és neje Hell Sáli végrehajtást 
szenvedettek közös tulajdonául felvett a sátoralja- 
ujhelyi 788. sz. tjkönyvben 5431. (7252—54.) 
7349—51. és 7358—7360 hr. sz. alatt foglalt 
összesen 2840 frt becsértékü szántóföld és sző­
lőkből (a sátor és a vijoka őrzésben) álló ingat­

lan 1878. évi márcziushó 28-ik napján d. e. 9 
órakor mint első, 1877. évi áprilhó 27-ik napján 
d. e. 9 órakor mint második árverési határidőben 
ezen kir. törvényszék telekkönyvi irodájában a 
legtöbbet Ígérőnek bírói árverés utján eladatni 
fog, miről a venni szándékozók azzal értesittetnek, 
hogy az árverés az első határidőben csak a fent- 
kitett becsáron felül, s másodikon becsáron alul 
is megtartatik, s hogy bánatpénzül a becsár 10% 
teendő le, s hogy a többi árverési feltételek a telek­
könyvi irodában s a végrehajtással megbízott Ujfa- 
lussy Endre bírósági végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők 
kik nem ezen telekkönyvi hatóság székhelyéi, 
vagy annak közelében laknak, felszóllitatnak, mi. 
szerint a vételár felosztása alkalmával leendő 
képviseltetésük végett a hatóság székhelyén meg 
bízottat rendeljenek, s annak nevét s lakását az 
eladásig jelentsék be, mivel ellenkező esetben a 
hivatalból kinevezett gondnok Kis Ödön sátoralja. 
újhelyi lakos ügyvéd által fognak képviseltetni • 
végül a ptr. 433. és 466. §§-aihoz képest fejfo; 
vatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt tu­
lajdoni vagy más igény avagy elsőbbségi j0goí 
érvényesíthetni vélnek, hogy igénykereseteiket 
ezen hirdetmény közzétételének utolsó napjától 
számítandó 15 nap alatti nyújtsák be, mivel kü­
lönben azok a végrehajtás folyamát nem gátolván 
igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak 
utasittatni.

Kelt S. a.-Ujhelyt, 1877. januárhó 18.

Biringer,
kir. tvszéki jegyző.

Br. Fillenbaum,
kir. tvszéki jegyző.

Zemplénmegye tekintetes alispáni hivatalá­
nak f. évi februárhó 8-án kelt 946. számú intéz- 
vénye folytán a Mező-Laborcz-Tylávái hadászati 
fontosságú megyei utón 42 áteresznek 14643 
frt 31 kr. költséggel leendő, — úgyszintén f. évi 
február 14-én 1153. sz. alatt a Homonna-bali- 
grodi utón 3 Howe rendszerű egyenként 20 méter 
fesztávolu fa fel szerkezetű hídnak összesen 12264 
frt 9 kr. költséggel leendő felépítése lévén enge­
délyezve, ezen két csoportbeli műtárgyakra nézve 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A szabályszerűen felszerelt, bélyeggel és a 
fentebbi összegek 10%-nyi biztosítékaival ellátott 
és „zárt ajánlat a 42 átereszre" valamint „zárt 
ajánlat a 3 fa rácshidra “ czimü felirattal ellátott 
külön ajánlatok f. évi márcziushó 2-án d. e. 10 
óráig a homonnai szolgabirói hivatalnál lesznek 
bemutatandók.

A zárt ajánlatokban megemlítendő, hogy 
ajánlattevő úgy az általános, valamint a részletes 
feltételeket, — mint a melyek a zemplénmegyei 
kir. építészeti hivatalnál Sátoralja-Ujhelyben meg­
tekinthetők — tökéletesen ismeri. A fentkitett 
határidőnél később beérkező v. nem szabálysze­
rűen szerkesztett és felszerelt ajánlatok semmi 
szin alatt nem fognak tekintetbe vettetni.

Homonnán, 1877. évi februárhó 19.

Ujfalussy Mihály, Aigner Adolf,
szolgabiró. kir. mérnök.

Hirdetmény.
A sátoralja-ujhelyi takarékpénztár évi rendes 

közgyűlése 1877. évi márcziushó 28-ik napján 
d. e. 9 órakor az intézet helyiségében tartattván 
meg> erről a t. részvényesek az alapszabályok 
értelmében ezennel értesítettnek.

Tanácskozás tárgyai:
a) Az igazgatóság jelentése az 1876-ik évi 

üzletről.
, j5) Az igazgatóság évi számadása és indítványa 

az évi nyereség megállapítása és hováforditása iránt.
c) a felügyelő-bizottság jelentése az évi szá 

madas és mérleg felett.
d) Ezek feletti határozathozatal és a felmentés 

megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság ré-
SZ6F6.

e) a felügyelő-bizottság megválasztása.
A szavazatra jogosult részvényesek felké­

retnek igazolványaikat a közgyűlést megelőző napon 
vagyis marczius 27-én az igazgatóságnak beterjesz-

** A mérleg és a felügyelő-bizottság jelentése 
8 nappal a kuzgyülés előtt az intézet helyiségébe 
megtekinthető.

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1877. február 23.

Intézeti elnök.
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